ДЕЛАЕМ МУЗЫКАЛЬНЫЕ ИНСТРУМЕНТЫ САМИ
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Малозначительное способно обрести ценность, если посмотреть на мир, как на огромное художественное полотно. Самодельные детские музыкальные инструменты — отличный способ увлечь ребенку в игру, которая не имеет конца и края. Неважно, конструирует ли он музыкальный инструмент своими руками вместе с вами или нет. Фантазия, которая включается в тот момент, когда начинаешь делать музыкальные инструменты из того, что есть под рукой, помогает по-другому видеть мир. Кроме того, это прекрасное времяпрепровождение для того, чтобы отвлечь ребенка от планшета, мультиков, да и просто повеселиться вместе.

Музыкальный инструмент не обязательно должен быть дорогим. Множество способов переработать то, что не нужно и воспользоваться подручными средствами для изготовления музыкальных инструментов своими руками делают вас на шаг ближе к инструментальной семейной вечеринке!
Вме​сте с детьми можно сделать сле​дующие музыкальные инстру​менты.
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Венчик — маракас. Если у вас завалялась пара лишних венчиков, их можно быстро трансформировать в маракасы. Вам просто нужно найти парочку колокольчиков и, нанизав их на проволоку, прикрепить внутри венчика. Вы даже можете делать маракасы разного звучания, подобрав разные по размеру венчики или колокольчики.
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Гремелки и шумелки. Любую металлическую или пластиковую баночку или яйцо из сюрприза можно наполнить бобами, горохом, овсянкой, рисом,  пуговицами, детальками из пластиковой мозаики. Не забудьте красиво украсить!
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Барабанчики. Для их изготовления подойдут: металлическая банка или кастрюля, глиняный горшок или кувшин, деревянная бадья и др. На посуду сверху натягивают кожу, полиэтиле-новую пленку, пергаментную бумагу. Деревянную палочку на одном (ударяющем) конце оборачивают мягкой тканью. Звук у всех барабанов  разный и зависит от материалала, из которого сделано основание.
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Ксилофон. Берутся палочки различной длины и толщины, например, из старой сухой паркетной древесины или дерева любой породы, но обязательно сухого. Для получения желаемой высоты звука пластинку нужно подпилить: чем меньше масса пластинки, тем выше будет звук. Затем расположить пластинки в ряд по высоте тона. Играть на инструменте нужно деревянным молоточком или толстой барабанной палочкой. Чтобы ксилофон лучше звучал, палочки следует расположить на двух узких резиновых шнурах или лоскутах.
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Резиновая веревка — гитара. Поделка проще простого: старая пустая коробка и резинки. Чем цветнее резинки, тем веселее. Толщина резинки меняет ее звучание — так что пробуйте и определяйтесь со своей собственной балладой.

Ребенок, сделав самостоятельно музыкальный инструмент, порадует вас проявлением сильных сторон творческого и интеллектуального мышления.
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